



【訓練隊助救難急濟慈】

# 人救、艇架、槳操

大清早，太陽高掛，南區慈濟急難救助隊成員，在高雄新會所的工作室裡，搬著訓練器材與划槳、船外機、救生衣、油箱等週邊設備，裝滿了一部環保車後，出發前往訓練地——位於仁武觀音山的人工湖。

這個私人的人工湖是愛好運動者的最佳去處，尤其每到假日，總是吸引許多遊客。急難救助隊訓練的隊伍與醒目的服裝，讓遊客投以好奇的眼光，大多數的人一看到橡皮艇，都忍不住詢問：「為什麼來划船？」

隊員告訴他們：「那是我們救難訓練用的。」他們除了讚歎，再加上一句：「你們好辛苦喔！」還有一位先生說：「以後你們會到西方極樂世界去。」真教人感恩他們的好意啊！

南區慈濟急難救助隊的成員，包括台南、高雄、屏東的慈誠志工。近兩年來，每到四至八月間，總可以在高雄永安海域、仁武觀音山湖畔看到慈濟旗幟飄揚，身穿藍衣的志工架艇穿梭水面，架勢十足地做著一系列的操練。

四月十二、十三日兩天的課程主要為橡皮艇的操作與駕駛訓練。隊員分組輪流學習開艇與划槳技術，必須練到駕駛嫺熟，一旦發生水災時，每個人都能獨當一面，發揮最大的救災功能。

在正式上課前，為了讓隊員有良好的體能，訓練組組長韓玉銅帶領大家先跑步二十分鐘鍛鍊體力，跑這麼一趟山路下來，人人都汗流直流，濕透衣服。

李騰良、吳江松和李義輝為大家講解及操作橡皮艇的主要動力——船外機；在災區，船外機常因攪進雜物而失去動力，如何在最短的時間內將故障排除，是課程重點之一。

駕駛出去時，每艘艇都有一位教練隨船指導。還未輪到上艇練習的隊員也沒閒著，由吳江松與李義輝教授繩結。繩結在山難搜救中扮演著相當重要的角色，必須



慈濟急難救助隊平日積極培訓救難技能。圖為隊員於高雄仁武觀音山人工湖訓練駕駛橡皮艇，水上救生訓練。攝影/楊明薰

練到閉眼都能打出正確的繩結。救難過程中，通訊是不可或缺的，李義輝詳細地為大家解說架艇、「前進指揮所通訊主機」的過程。每位隊員除了加強游泳技能外，還要學習救生與自救技巧；這部分是由韓玉銅與蔡長富為大家示範。

課程內容豐富緊湊，看著志工們專注地學習，志卻每個人手、腳、脖子上都變成粉紅色——這兩天，他們那被太陽撫摸過的皮膚脫了層皮，這就是習得技能的代價！

## 慈誠號已經出到第三代了

九點一到，南區慈濟急難救助隊全體到齊，橡皮艇、救生衣裝備及週邊器材整齊地擺置兩旁，其中還有兩個醒目的新艇，還有台南志工特別帶來的兩個個粽子、軟軟的麻糬與五個大西瓜。永安漁港這個平實的小村莊，五月三日這天因贈艇典禮而顯得熱鬧許多。

從三年前由志工捐獻的首艘救生艇「慈誠號第一代」，到經過不斷改良與創新的「第三代」，都是集眾人的智慧與時間所完成的結晶。

韓玉銅組長簡述造艇因緣：「民國八十九年九月十二日中秋夜，有一位婦女在高雄溪跳水自殺，慈濟志工前往關渡時，看到救難協會駕乘一艘輕快的小艇在協助搜救，經詢問並前往收集資料後，回來與眾師兄切磋研究，造出了第一代的慈誠一號，之後造出慈誠二號，送給屏東、嘉義、台南志工，這艘慈誠三號是在台南製造，要送給台中志工。」

雲嘉南慈誠大隊長張文郎補充：「台南志工

兩年多來與高雄、屏東志工一起接受訓練，這次慈誠號第三代造艇任務，由於高雄靜思堂動工，暫無場地可用，所以才移師台南，每天十多名志工參與，在短短兩天之內造好了這兩艘艇。而此次造艇經驗，讓我們受益良多。」

「桃芝颱風時，台中西屯區淹水，一位年輕人被困水中，緊抱著身邊的固定物，而滾滾流水無情地沖擊著他。每個人只能眼睜睜地看著他與水搏鬥，找不到任何一艘艇去救他；最後那位年輕人因體力耗盡，手鬆了，身體隨水而去，失去了寶貴的生命。」中區慈誠大隊長洪武正感慨與不捨地說：「當時如果有救生艇該有多好，就能保住一條生命！」

贈艇典禮結束後，志工吳江松解說船外機之使用，李騰良配合操作。雖說站在大太陽底下，人人揮汗如雨，但仍聚精會神地聽講，準備好隨時實地操作；而這兩艘「慈誠三號」，因為蘊含了眾人的愛心與祝福，閃著耀眼光芒。中區慈誠急難救助隊五月十八日即利用這兩艘救生艇，在日月潭舉辦水上救生集訓。

## 看見需要、開啟智慧

「訪問交流道」◎郭素芳

如果我不是跟著志工深入街巷暗角，我不會相信，在人聲鼎沸的都市中，還有著一戶又一戶需要幫助的家庭……

下班後，與慈濟志工一起關下，在繁華都市的慈濟照顧戶。

一對老夫婦均罹患癌症，生活上的困苦與身體所受的折磨，讓人聞之，心碎。夫妻倆剛用完晚餐，看到我們來，神情顯得很快樂，但又為家裏環境的此許凌亂而感到難堪。

### 「關懷獨居」

## 春日探訪鄉間朋友

志工群帶著滿滿的食物、日用品走入深山鄉間，為涂阿伯理髮、清掃住家，也算是一趟幸福滿滿的春季踏青。

◎賴慧慧

五名志工加上一小卡車的日用品、食品和清潔用具，三月二十九日一早自慈濟嘉義聯絡處出發。這麼大的陣仗去做什麼？「我們要去番路鄉田村的涂阿伯家幫他們清掃居住環境啦！」

偏僻的小徑路面顛簸不平，轎車底盤不時碰觸地面，險象環生。我們只好把車停在半山腰，有些人跳上小貨車，有的人則步行，把這當作一趟難得一踏

青。「心內的風光襯著外面的景象，徐徐涼風吹來，感覺好享受。」

可是，當我們一到涂阿伯家，心情被眼前的景物打亂了，這是怎樣的生活環境啊！涂阿伯一家住在廢棄的宿舍，裏面外外大概十多坪，兩頭各放一張床，中間擺著神明桌，桌底下全是成堆的空汽罐、鍋碗瓢盆、髒亂衣物和雞蛋，牆壁上爬滿蜘蛛網、蟑螂滿地跑……真不知該從何處整

## 李老爹的九十一歲生日

當李老爹吹熄蠟燭的那一刻，我在心中默默為他祝福。

◎莊秀慧

清明過，空氣中凝結著幾許懷念、感傷氣氛，尤其美伊戰爭和SARS疫情，更增添了人們哀傷的哀思。四月八日，台北慈濟志工按照例前往探視獨居長者李老爹，希望我們的一點善舉，能為他注入一些祥和之氣。

李老爹是民國元年生，伴隨著中華民國的興衰，一戰歲月，可謂是「開國元老」。早年戎馬生涯，隨著政府播遷來台。退伍後轉換跑道，擔任大樓管理員，直至年歲漸長退休。大樓住戶體恤李老爹處境，特別讓出頂樓陽台上的水電控制房，作為他棲身的處。房間雖然簡陋，但李老爹心中已滿懷感恩，部分住戶也偶爾會上來探望他。

李老爹的妻子在大陸早已過世，跟著他來台的兒子於幾年前往生，「白髮人送黑髮人」的人

## 四獸山上的家

儘管住處無水無電，甚至在風災中被土石流掩埋，林伯伯卻過得怡然自得，說什麼也要守住這親手建造的家。

◎呂媛菁

沿著北市四獸山的登山步道，與熙來攘往的登山客擦身而過，隨即轉進一條泥濘小路，看到一扇斑駁生鏽的紅色小門。

「林伯伯，我們來看您了！」沒有電鈴，慈濟志工黃鳳月、黃秀英只好拉開門大喊。林伯伯原本蹲在地上看著剛換回來的鐵架，聽見我們的呼喚，馬上小跑

來。「從老先生的知足與感恩中得到印證。」

蔡媽媽幾年前罹患類似肌肉萎縮的疾病，服用藥物時，常常會有嘔吐與頭暈等反應，但如果不服用藥物，就會全身無力、無法行動。這樣的病讓她根本無法工作，還要負起家計和兩個孩子的生活，她的壓力之大，可以想見。

蔡媽媽訴說著身體病痛、醫師的診療過程，還有對生活種種不如意的無奈與擔心，我們除了傾聽、安慰，幫她按摩逐漸麻痺的背脊，鼓勵兩位小朋友好好用功讀書之外，好像也不能為她做些什麼。

從蔡媽媽家走出來，我心裏納悶著：換作是我，這未來人生的路要怎麼走下去？我心中沒有答案。直到回家後翻開《我是謝坤山》這本書時，才為困頓的心找到答案。失去雙手的謝坤山開創了一方「知足畫家」的新天地，也看到了他勇敢面對困境的同時，也看到了人生的希望。

時間就在我們一戶戶地關懷訪視中悄悄流逝，轉眼間已經九點半。最後還有一項重要工作，就是撰寫訪視個案紀錄。這不只是個案狀況、訪視過程的例行性交代，而是可以讓我們在記錄時相互討論、沈澱與分享訪視過程中的見聞與感動。

口罩的師姊忍不住偷跑到屋外呼吸新鮮空氣。阿伯說：「每當年節，人家會送魚肉來給我，豬肉都是整腿的，一下子吃不完，就先冰起來，我實在捨不得丟。」一鍋油膩膩的滷肉已經餿了，阿伯仍說：「這配飯還是很好吃。」儘管我們已送來一個全新冰箱給他，他仍捨不得將這些食物倒掉。

下午兩點多，居家環境在志工的努力下有了改變，阿伯也終於露出滿意的笑容，不斷地感謝大家的幫忙。離開塗家，開車

↓阿伯節儉成性，鄰人送來的食物常因捨不得吃而放到餿掉，已經壞掉的食物捨不得丟也堆滿住家。攝影/林水和水

為他祝福：身體健康，日日平安！

因為慈濟，我們有幸與李老爹結識，透過每月的探訪及電話問安，從李老爹寶貴的人生經驗中受益良多，讓我們體會到上人說的「多做多得」、「付出原來是獲得」的真諦。

生劇變，教李老爹傷痛逾恆。又由於李老爹生性不喜麻煩煩人，與兒媳婦及孫子不相往來，身邊無人照料，使得晚年處境更顯孤獨淒涼。

民國八十八年，李老爹成為慈濟志工長期關懷的獨居長者，經過三年多的互動，彼此的關係已從開始的陌生、羞澀，到現今的熟識親密，對他的稱呼也從「伯伯」變成「老爹」了。

訪視當天剛好是李老爹的生日，我們買了生日蛋糕為他慶生。老爹看見我們顯得十分高興，在唱生日歌時不禁紅了眼眶，強忍著淚水。當李老爹吹熄蠟燭的那一刻，我也在心中默默

伯伯說，所有的建材都是檢來的，像工地的廢棄鋼條、歌樂的戲院看板，甚至人家不要的門板、鐵窗。

林伯伯說，當初要蓋這間房子可是不容易，光是要搬運木材就要花很大的力氣，由於山坡非常陡峭，只好以藤葉綁緊木材，從另一邊的山頭滑下來，以媽媽搬家的精神，一點一滴地蓋起屬於自己的家園。「沒有什麼事學不會的！」林伯伯說。

這兩棟位在山坡上的家屬於連建，因此，十八年前林伯伯一直過著沒水沒電、猶如原始人般的生活。屋外種的幾株蔬菜，是他果腹的食糧；門口擺放一個黑色大水桶，是他用來接雨水的；屋

內的蠟燭、油燈則是他夜晚的照明；從跳蚤市場花一百五十元買回的收音機，是無聊生活中最佳調劑。

儘管住處簡陋、生活平淡，林伯伯卻過得怡然自得；社工幾番勸說，希望能將他安置到榮民之家，他還是不肯點頭答應。甚至前年納納颱風，山區土石流將林伯伯的家掩埋了一半，他依舊不肯離開，一人守著木屋，聽著狂暴的呼嘯風聲。

「人生沒有什麼過不去的！我的命是換回來的，凡事何必計較太多。」林伯伯說，還是讀初中時，跟著學校教官從軍，出門時與父母親連招呼都沒打一聲，就這樣上了船來到台灣。他是搭最

後一艘軍船到台灣的，在準備靠岸時，卻發生一件足以影響他一生的事情。

「當同袍一個個往船板上跳，我那一不小心在甲板上摔滾，也因那不小的一跌，讓我找回這條命，僥倖逃過一劫。」林伯伯說，船板因為超載而翻覆，眼睜睜看著二十多人全部罹難。「凡事樂觀」的人生觀，就是受到當時情況的影響。

志工們常利用清晨爬山的機會去探望林伯伯。黃秀英說，去年辛榮克颱風來臨時，志工們擔心林伯伯的安危，但又沒有電話可以聯絡，於是在風雨來襲前，趕緊上山探視，看到林伯伯安然無恙，才放心離開。



到一處溪邊，清理一下忙得灰頭土臉的儀容，再一起享用午餐。雖然疲累，卻是幸福滿行囊呢！



慈濟志工為獨居長者李老爹慶祝九十一歲生日；在眾人圍繞下，請李老爹許下心願，志工也祝福他日日平安。攝影/吳桂梅